

纪念济南解放60周年 专题

中国人民解放军： 血战第二绥靖区司令部

经二路是百年前济南自开商埠后在老城区西部精心打造的一条榜样街道，是昔日济南商业、金融和邮政中心。今天坐落在经二路上的济南市邮政局大楼在60年前的济南战役中，是国民党第二绥靖区司令部所在地，济南战役中的商埠之战，中国人民解放军以进攻第二绥靖区司令部打得最惨烈。

1948年9月16日，一场战役在济南打响，8天之后，也就是60年前的今天，中国人民解放军华东野战军取得了这场战役的胜利。华东野战军经8昼夜激战，以伤亡2.6万余人的代价，歼国民党军10.4万余人（内起义两万人），俘虏其高级将领23名，开创了人民解放军夺取国民党军重兵坚守的大城市的先例。这一战役就是后来被周恩来称为三大战役的序幕的济南战役。中共中央在贺电中指出，济南的攻克，“证明人民解放军强大的攻击能力，已经是国民党军队无法抵御的了，任何一个国民党城市都无法抵御人民解放军的攻击了”。当时支持蒋介石国民党的美国人也认识到这一点，他们说：“自今而后，共产党要到何处，就到何处，要攻何城，就攻何城，再没有什么阻挡了。”

济南战役由华东野战军代司令员兼政治委员粟裕统一指挥。其中攻城兵团由约14万人组成，由山东兵团司令员许世友、华东野战军副政治委员兼山东兵团政治委员谭震林、副司令员王建安统一指挥。这场具有重大意义的战役，在济南留下了永不磨灭的历史记忆。

——编者



□王军

■面对解放军绝对优势兵力的围攻，刘炳琨抱定了背水一战的决心，他要打个样子给王司令官、蒋总统看看，要“让74师的光荣在济南重现！”

国民党第二绥靖区司令王耀武部署在司令部——商埠邮政大楼的是整编第74师58旅172团刘炳琨部。

邮政大楼的坚固防御体系，在几十年后仍然给进攻大楼的华野三纵代司令员孙继先（红军强渡大渡河十七勇士之一）留下深刻印象，他回忆说：“楼太坚固，地下室也坚固，不好打。我们负伤了一个团长、一个副团长、一个团政委；牺牲了一个师长——王吉文。”

邮政大楼院墙外临街处密布着大地堡，火力控制住了四周的街道。院子里和楼门前修筑了地堡，院落里的每栋楼房都形成了可以独立作战的坚固堡垒。整个混凝土三层楼房有100多个机枪火力点和1000多个步枪射击孔，构成了上、中、下3层火力网。大楼楼顶是水泥修成的轻、重机枪火力掩体，并配置了3门山炮。

9月21日晚，华野三纵八师向邮政大楼发起猛烈进攻。

面对解放军绝对优势兵力的围攻，刘炳琨抱定了背水一战的决心，他要打个样子给王司令官、蒋总统看看，要“让74师的光荣在济南重现！”

三纵各路突击队从北、西、南三面发起进攻。23团5连首先从西南角炸开了墙壁，突进大楼，控制楼房一角，守军立刻从上中下三层楼房拼命反扑，连长杨培山、排长聂光胜带突击排与守军展开肉搏，在守军的拼死抵抗下，突击队被挤了出来。

另一路突击队从西北角炸开一个口子突进院子，守军从楼上把手榴弹、迫击炮弹像冰雹般往下扔，各个射击孔喷射出绵密的

火网，封锁住突击队的进攻方向。

一次次的进攻，一次次的失败，八师师长王吉文打红了眼，他亲到楼下观察这座3层的西式建筑，就在这时，守军扔下一根爆破筒，飞溅的弹片在他的前胸炸出了一个大血洞，左肺严重受伤，下午五时不治牺牲，他年仅32岁。

王吉文是济南战役中牺牲的解放军最高将领之一。

■守军将桌椅沙发、成袋面粉、成捆的档案文件堵在通道里，解放军在墙上打洞穿房入室，双方逐楼、逐屋、逐层争夺

22日，解放军继续全力猛攻邮政大楼。23团团团长石一宸把炮兵干部、二营的营连干部全都找来，在银行大楼的拐弯处布置了任务：二营教导员葛志勤为机枪火力队长，集中轻重机枪火力封锁楼南面所有窗口；二营营长范子炎指挥爆破；副营长姜宝玉指挥五连突击；炮兵用迫击炮对付楼顶守军的四门平射炮和十几挺机枪——先用触发引信打一个齐射，使守军在上面站不住脚，接着用延期引信集中轰击主楼，让炮弹穿到楼里面爆炸。

一声令下，迫击炮几十发炮弹落在大楼平台上，同时，几十挺轻重机枪猛烈开火，守军的火力被压制下去了，大楼的门窗被打得燃烧起来，大楼中烟雾弥漫，巨大的火舌从门窗喷射出来。

石一宸又下令向楼内送炸药，爆破队冒着密集炮火及毒气，用30斤至70斤重的炸药连续五次爆破，将大楼的西半部许多地方炸得只剩下钢筋连着水泥块的破架子。守军把一切可利用的东西——面粉、桌子、板凳、沙发等堵塞残垣断壁，继续拼死抵抗。石一宸命令把大炮推到楼前抵近射击，终于轰开了一条登上大楼的口子。

五连连长张广宏带领二排首先冲进大楼，占领楼房一角，守军



解放军攻入位于商埠经二路的蒋军第二绥靖区司令部



今天坐落在经三路上的济南市邮政局大楼

立刻从楼上、地下室反扑过来，双方展开惨烈的肉搏，守军四次反扑终被击退。

另一路突击队突入院内时，敌人从楼上向下乱扔手榴弹和迫击炮弹，并投下毒气弹。解放军用猛烈的火力封锁住射击孔。待毒气消散后，突击队迅速冲进大楼，进行连续爆破，将大楼里面炸开一个个缺口，守军依靠着一切可能利用的工事进行顽抗，将桌椅、沙发、成袋面粉、成捆的档案、文件等堵住通道，从楼房的顶层、楼梯口、底层楼板下的地洞和地下室里，从前后左右向冲进来的解放军进行射击和反扑。解放军在墙上打洞穿房入室，双方逐楼、逐屋、逐层争夺。

在一个楼道口，守军架设了

三挺机枪猛烈扫射，战士唐立馥、焦京轩卧倒在楼梯上，顺楼梯爬上去，猛地把机枪拽了过来。突击队蜂拥而上，将楼道中的守军消灭。班长赵千顺向前进攻时，发现一个守军军官手持冲锋枪指挥三挺机枪向进攻的突击队射击，他连开两枪打死了守军军官，喝令守军拍着手过来投降了。

头上、腹部负了重伤，浑身是血仍抱着冲锋枪坐在椅子上指挥战斗的刘炳琨看到冲进来的解放军后，用王耀武新赠的军人魂短剑自杀。

经过了一个黑夜和半个白天的激烈战斗，楼内守军全部被歼灭，解放军全部占领邮政大楼。

不久，商埠两万多名国民党守军被消灭，商埠解放。

齐鲁晚报·青岛海氧之家队

成功晋级全国国际象棋甲级联赛 成为山东继网通围棋队、火炬国象队后的第三支甲级棋队

海氧之家队阵容：国际特级大师汪自力 国际大师童渊铭、刘庆南
世界青年冠军维拉(俄) 全国少年冠军孙心悦

形象大使 褚宸

海氧之家
俄罗斯外援 维拉

好氧气 好身体！
请吸



海氧之家

国内独家无需任何添加剂的制氧机
海尔数码制造 品质服务可靠

遥控吸氧 健康畅享——海氧之家数码精英版制氧机隆重上市

全国免费服务热线：400-811-1866 青岛海氧之家：0532-85975755 85975955 济南海氧之家：0531-81900353 81900453 潍坊海氧之家：0536-8510550 淄博海氧之家：0533-3185511 3185512 泰安海氧之家：0538-6118970 6119860 莱阳海氧之家：0535-7370004 烟台海氧之家：0535-6600539